
 

 
 

 
 

แบบทดสอบประเมินสมรรถนะผู้เรียน 
ระดับมธัยมศึกษาปีที ่3 

วิชาคณติศาสตร์ 
 

 
 
 

แบบทดสอบฉบับนี้มี 19 หน้า 
ประกอบด้วยข้อสอบวิชาคณิตศาสตร์จํานวน 6 สถานการณ์  รวม 40 คะแนน 

ให้ผู้สอบเขียนคําตอบลงในแบบทดสอบนี้ด้วยดินสอหรือปากกา 
ให้เวลาในการทํา 1 ชั่วโมง 30 นาที 

 
 
 

  
 

 
 

 
 
 

 

  



 

ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช ่
(0)  9 < 3 ใช่ / ไม่ใช่ 
(1)  9 + 3 = 12 ใช่ / ไม่ใช่ 

คําช้ีแจง 
 

1. แบบทดสอบฉบับน้ีมี 19 หนา้ ประกอบด้วยข้อสอบวิชาคณิตศาสตร์จํานวน 6 สถานการณ์  รวม 40 คะแนน   
2. เขียนคําตอบลงในแบบทดสอบด้วยดินสอหรือปากกาลูกลื่นสีดํา/สีนํ้าเงิน ให้เวลาในการทํา 1 ชั่วโมง 30 นาที 
3. แบบทดสอบฉบับน้ีมีข้อสอบอยู่ 4 รูปแบบดังน้ี    

 3.1 ข้อสอบเลอืกตอบ : ให้วงกลมล้อมรอบตัวเลือก “ก.”  “ข.”  “ค.” หรือ “ง.”  ที่เป็นตัวเลือกที่ถูกต้อง 

  (0)  9 + 3 เป็นเท่าใด 
  ก.   3   ข.   6 
  ค. 12 ง. 27 
 

 3.2 ข้อสอบเลอืกตอบเชิงซ้อน : ให้วงกลมล้อมรอบคําว่า “ใช่” หรือ “ไม่ใช่” ในแต่ละข้อความ 
 
                          
                       

 
  
 3.3 ข้อสอบเติมคําตอบ : ให้เขียนคําตอบในที่ว่างที่เตรียมไว้ในแบบทดสอบ 

  (0)  9 + 3 เป็นเท่าใด 

             ตอบ .......................................................... 

 
 3.4 ข้อสอบเขียนอธิบายหรือแสดงวิธีทํา : ให้เขียนคําอธิบายหรือแสดงวิธีทําในที่ว่างที่เตรียมไว้ในแบบทดสอบ  
     ถ้าที่ว่างที่กําหนดให้ไม่เพียงพอ สามารถเขียนในที่ว่างอ่ืนที่อยู่ในหน้าน้ันได้ 

 (0)  เจมส์มีดินสอสีแดง 9 แทง่ และดินสอสฟ้ีา 3 แท่ง เจมส์มีดินสอสแีดงและสีฟ้ารวมกันก่ีแท่ง 
      จงแสดงวิธีทํา 
      วิธีทํา ................................................................................................................................... 
                      ............................................................................................................................................. 
      ............................................................................................................................................ 
                     ตอบ ............................................................................................ 
                   

4. ห้ามใช้เครื่องคํานวณในการหาคําตอบ  ถ้าต้องการทดเลขสามารถเขียนลงในแบบทดสอบน้ีได้ 
5. ถ้าต้องการเปลี่ยนคําตอบ  ใหล้บคําตอบเดิมให้สะอาดแล้วจึงเขียนใหม่  

12

    เจมสมีดินสอสีแดงและสีฟารวมกัน 12 แทง 

เจมสมีดินสอสีแดง                         9     แทง 
เจมสมีดินสอสีฟา                          3     แทง 
เจมสมีดินสอสีแดงและสีฟารวมกัน   12     แทง 

+ 



 

 หน้า 1 

กําหนดสูตรดังน้ี 
 
รูปวงกลม 
 
 
 
 
 
 
 
ทรงสีเ่หลี่ยมมุมฉาก 
 
 
 
 
 
 
 
ทรงกระบอก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ทฤษฎีบทพีทาโกรัส 
 
 
 
 
 
 
 
 

กําหนดให้  r  แทนความยาวของรัศมี 
             h  แทนความสูงของทรงกระบอก   
ปริมาตรของทรงกระบอก =  r2 h 
โดยที่  π มีค่าประมาณ 7

22   หรอื 3.14 

  กําหนดให้  c  แทนความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก 
                a  และ  b  แทนความยาวของด้านประกอบมุมฉาก 
  จะได้   c2 = a2 + b2 

รัศม ี

 

 พ้ืนที่รูปวงกลม =  π  ความยาวของรัศมี  ความยาวของรัศมี 
 ความยาวรอบรูปวงกลม = 2  π  ความยาวของรัศมี 
 โดยที่  π มีค่าประมาณ 7

22   หรือ 3.14 

 

ปริมาตรของทรงสี่เหลี่ยมมมุฉาก = ความสงู  ความยาว  ความกว้าง 

 

 

c 

b 

a 

หน้าตัดหรือฐาน รัศมี  

ส่วนสูง 



 

หน้า 2 

สถานการณ์ที่ 1 : บาร์โค้ด 
 

 บาร์โค้ด (Barcode) เป็นรหัสแท่งที่ประกอบด้วยเส้นขนานหลาย ๆ เส้นที่มีความหนาและช่องไฟต่าง ๆ 
 วางเรียงกันอยู่อย่างมีกฎเกณฑ์ เป็นรหัสแทนตัวเลขและตัวอักษร  เพ่ือให้เครื่องคอมพิวเตอร์สามารถอ่าน      
 รหัสข้อมูลได้ง่ายขึ้น โดยใช้เครื่องอ่านบาร์โค้ด  ในปัจจุบันระบบบาร์โค้ดเข้าไปมีบทบาทในทุกส่วนของ
 อุตสาหกรรมการค้าขาย และการบริการ ที่ต้องใช้การบริหารจัดการข้อมูลจากฐานข้อมูลในคอมพิวเตอร์   

 

 EAN-13 เป็นระบบบาร์โค้ดที่ใช้เลขโดด 13 ตัว เขียนเรียงกันเป็นจํานวนที่มี 13 หลัก  ซึ่งมีความหมายดังน้ี 
        3 หลักแรก   คือ  รหัสของประเทศที่ทําการผลิตสินค้า เช่น ไทยใช้รหสั 885     
                         ฟิลิปปินสใ์ช้รหัส 480  สิงคโปร์ใช้รหัส 888  และจีนใช้รหัสต้ังแต่ 690 ถึง 692 

4 หลักถัดมา  คือ  รหสัของโรงงานที่ผลิต 
5 หลักถัดมา  คือ  รหัสของสนิค้า 

 และเลขโดดในหลักสุดท้าย จะเป็นตัวตรวจสอบความถูกต้องของบาร์โค้ด (Check digit) 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รหัสของประเทศท่ีผลิต 

รหัสของโรงงานท่ีผลิต รหัสของสินค้า 

ตัวตรวจสอบ 



 

 หน้า 3 

  คําถามที่  1 : บาร์โค้ด  (1 คะแนน) 

 จากข้อมูลข้างต้น  สินค้าช้ินใดต่อไปน้ีผลิตจากประเทศจีน  

 

  ก.    ข.  
 
 
 
 
 
  ค.  ง.  
 
 
 
 
 
  คําถามที่  2 : บาร์โค้ด        (2 คะแนน)  

 ถ้าสินค้าช้ินที่ 1 และช้ินที่ 2 มีบาร์โค้ดเป็นดังน้ี  
 
 
 
 
 
 จากข้อมูลข้างต้น  สินค้าทั้งสองชิ้นน้ีผลิตจากโรงงานเดียวกันหรือไม่  เพราะเหตุใด 

 ตอบ  .....................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

5   8 0 0 4 6 2   1 0 3 6 9 2 

น้ําสับปะรด 

5   8 8 1 9 3 2   1 5 5 0 6 9 

   น้ําส้ม 

6   0 9 4 2 1 6   6 4 0 8 8 8 

น้ําผลไม้รวม 

6   9 1 0 0 4 8   1 0 2 8 8 5 

   น้ําฝร่ัง 

บาร์โค้ดชิ้นที่ 1                              บาร์โค้ดชิน้ที่ 2 



 

หน้า 4 

  คําถามที ่ 3 : บาร์โค้ด        (3 คะแนน) 

 ในการสร้างรหัสบาร์โค้ด จะต้องมีการกําหนดตัวตรวจสอบในตําแหน่งสุดท้ายเพ่ือใช้ตรวจสอบ 
 ความถูกต้องของบาร์โค้ด และผู้สร้างรหัสยังสามารถตรวจสอบความถูกต้องของรหัสได้  
 โดยรหัสบาร์โค้ดที่ถูกต้องจะต้องเป็นไปตามเง่ือนไข ดังน้ี 

“สามเทา่ของผลรวมของเลขโดดในหลักคู ่บวกกับผลรวมของเลขโดดในหลักคี่  
 จะหารด้วย 10 ลงตัว” 

 

  ตัวอย่างวิธีการตรวจสอบรหัสบาร์โค้ด  กําหนดให้สินค้าช้ินหน่ึงมีบาร์โค้ดดังน้ี 
 
 
 
 
 
  จากเง่ือนไขในการตรวจสอบรหัสบาร์โค้ด   
  จะได้ว่า  [3  (8 + 0 + 3 + 0 + 3 + 4)] + (8 + 5 + 3 + 8 + 0 + 3 + 9) =  (3  18) + 36 
                                                                                                =  90 
    ซึ่ง 90 หารด้วย 10 ลงตัว  ดังน้ันรหัสบาร์โค้ดของสินค้าช้ินน้ีถูกต้อง 
 
 ถ้าสินค้าช้ินหน่ึงผลิตจากประเทศไทย  โดยบาร์โค้ดมีรหัสของโรงงานที่ผลิตเป็น 1254  และ 
 รหัสของสินค้าเป็น 00452  จะมีตัวตรวจสอบเป็นเลขโดดใด  จงแสดงวิธีทํา 

 วิธีทํา  ................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ตอบ  ....................................................................................................................................................  
 

8   8 5 0 3 3 8  0 0 3 3 4 9 



 

 หน้า 5 

สถานการณ์ที่ 2 : ตั๋วเครื่องบิน 
 

ตารางแสดงราคาต๋ัวเคร่ืองบินไป-กลับระหว่างกรุงเทพฯ และโตเกียว (ประเทศญี่ปุ่น) ของสายการบิน  
“บินสบาย” เที่ยวไป วันที่ 11 – 17 กันยายน และเที่ยวกลับ วันที่ 25 – 30 กันยายน เป็นดังน้ี 

              เท่ียวไป: กรุงเทพฯ  -  โตเกียว 

เที่
ยว

กล
ับ: 

โตเ
กีย

ว  
-  

กรุ
งเท

พฯ
   อา. 

11 ก.ย. 
จ. 
12 ก.ย. 

อ.
13 ก.ย. 

พ.
14 ก.ย. 

พฤ.
15 ก.ย. 

ศ. 
16 ก.ย. 

ส. 
17 ก.ย. 

อา. 
25 ก.ย.  29,000   29,000  29,000  29,000  29,000  29,000   29,000 

จ. 
26 ก.ย.  25,000  เต็มแล้ว  25,000  25,000  23,000   23,000   31,000 

อ. 
27 ก.ย.  25,000   29,000  25,000  25,000  23,000   23,000   31,000 

พ. 
28 ก.ย.  25,000   29,000  25,000  25,000  23,000   23,000   31,000 

พฤ. 
29 ก.ย.  25,000   29,000  25,000  25,000 เต็มแล้ว เต็มแล้ว  31,000 

ศ. 
30 ก.ย. เต็มแล้ว  25,000  25,000  25,000  23,000   23,000   31,000 

 
 หมายเหตุ:    - ราคาข้างต้นรวมค่าภาษีและค่าธรรมเนียมทุกประเภทแล้ว 
  - ราคาสําหรับการเดินทางไป-กลับ ต่อผู้เดินทาง 1 คน (หน่วยเงิน: บาท) 
  - กรณีท่ีมีการเปลี่ยนต๋ัวแต่ละคร้ัง จะต้องจ่ายค่าเปลี่ยนต๋ัว 1,000 บาท รวมกับราคาต๋ัวเคร่ืองบินท่ีเพ่ิมข้ึน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

หน้า 6 

  คําถามที่  1 : ต๋ัวเคร่ืองบิน (3 คะแนน) 

 จากข้อมูลข้างต้น  จงเขียนวงกลมล้อมรอบคําว่า  “ใช่” หรือ “ไม่ใช่” ในแต่ละข้อความต่อไปน้ี 

ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่
1) ถ้าเดินทางไปโตเกียววันที่ 12 กันยายน  และเดินทางกลับวันที่ 30 กันยายน    
   ต้องจ่ายค่าต๋ัวเคร่ืองบิน 25,000 บาทต่อคน 

ใช่  /  ไมใ่ช่ 

2) ถ้าเลือกวันออกเดินทางไปโตเกียว วันใดวันหน่ึงในช่วงวันที่ 11 – 17 กันยายน     
   และเดินทางกลับวันที่ 25 กันยายน ราคาต๋ัวเคร่ืองบินจะเท่ากัน  ไมว่่าจะเลือก  
   เดินทางไปโตเกียวในวันใดก็ตาม 

ใช่  /  ไมใ่ช่ 

3) ถ้าต้องการซื้อต๋ัวเคร่ืองบินราคา 23,000 บาท และได้อยู่ประเทศญีปุ่่นนานที่สุด 
   จะต้องออกเดินทางไปโตเกียววันที่ 16 กันยายน และเดินทางกลับวันที่ 30 กันยายน 

ใช่  /  ไมใ่ช่ 

 

 

  คําถามที่  2 : ต๋ัวเคร่ืองบิน        (2 คะแนน)  

 สายการบิน “บินสบาย” มีโปรโมชันพิเศษดังน้ี 
  
              บินวันพุธ ลดสดุ ๆ 5% 
 
  สําหรับผู้ที่เดินทางไปหรือกลับในวันพุธ จะได้ส่วนลด 5% ของราคาต๋ัวเครื่องบิน 
  
 จากข้อมูลในโปรโมชันพิเศษ  ถ้าชานนท์ต้องเดินทางกลับกรุงเทพฯ วันที่ 30 กันยายน  
 แล้วชานนท์ควรเลือกเดินทางไปโตเกียวในวันที่เท่าใดจึงจะจ่ายค่าต๋ัวเคร่ืองบินถูกที่สุด  
 และราคาต๋ัวเคร่ืองบินต่างจากราคาต๋ัวเคร่ืองบินที่เดินทางในวันพุธอยู่ก่ีบาท 

 ตอบ  ไปโตเกียวในวันที่ .............. กันยายน และราคาต่างกันอยู่ ............ บาท 

 

 

 

 

 

 
 



 

 หน้า 7 

  คําถามที ่ 3 : ต๋ัวเคร่ืองบิน        (3 คะแนน) 

 สายการบิน “สนุกแอร์” มีโปรโมชัน “Happy to Japan” ดังน้ี 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ถ้านิตยาจะเดินทางไปโตเกียวในวันศุกร์ที่ 16 กันยายน  และเดินทางกลับในวันอังคารที่ 27 กันยายน   
 แต่ไม่แน่ใจว่าจะเดินทางกลับในวันอังคารที่ 27 กันยายน ได้หรือไม่  จึงไปดูเง่ือนไขการเปลี่ยนแปลง 
 ต๋ัวเคร่ืองบินของสายการบิน “บินสบาย”  และ  “สนุกแอร์” 
 นิตยาควรซื้อต๋ัวเคร่ืองบินกับสายการบินใด จึงจะเสียค่าใช้จ่ายรวมน้อยที่สุด  เมื่อมีการเปลี่ยนแปลง 
 วันเดินทางกลับ  จงแสดงวิธีทํา 

 วิธีทํา  ................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ตอบ  ....................................................................................................................................................  

 

โปรโมชั่น 
 
 

ช่วงเวลาเดินทาง 9 ก.ย. – 9 ต.ค.**  
เส้นทาง ราคาต๋ัว(บาท)

กรุงเทพฯ – โตเกียว – กรุงเทพฯ  
22,000* กรุงเทพฯ – โอซากา – กรุงเทพฯ 

กรุงเทพฯ – นาโกยา – กรุงเทพฯ 

*  ยังไม่รวมค่าภาษีและค่าธรรมเนียม 7% ของราคาต๋ัว 
** เปลี่ยนแปลงวันเดินทางได้ฟรี 1 คร้ัง 

“Happy to Japan” 



 

หน้า 8 

สถานการณ์ที่ 3 : นํ้าผลไม้ 
 
 ร้านค้าแห่งหน่ึงขายนํ้าผลไม้ 3 ย่ีห้อ ที่บรรจุในภาชนะที่มีขนาดแตกต่างกันดังน้ี 
 
 
 
                                                                            
 
 
 

        นํ้าผลไม้ ย่ีห้อ A                นํ้าผลไม ้ย่ีห้อ B       นํ้าผลไม ้ย่ีห้อ C 
    ปริมาตร 300 มิลลลิิตร                ปรมิาตร 1 ลิตร        ปริมาตร 1 ลิตร 
         ราคา 20 บาท                              ราคา 63 บาท                          ราคา  65 บาท  
 
 หมายเหตุ   เมื่อบรรจุนํ้าผลไม้ตามปริมาตรที่กําหนด  ระดับนํ้าผลไม้ในภาชนะจะตํ่ากว่าความสูงของ
   ภาชนะที่บรรจุ 
 
 
  คําถามที่  1 : นํ้าผลไม ้ (1 คะแนน) 

 กล่องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบหน่ึงมีขนาด ดังภาพ 
           
 
 
 
 
 
 
 

 จากภาพ  กล่องใบน้ีบรรจุขวดนํ้าผลไม้ย่ีห้อ A ได้มากที่สดุก่ีขวดโดยที่ยังปิดฝาของกล่องได้สนิท 

 ตอบ  ................................ ขวด 

 
 

 
 

 

10 ซม. 

21 ซม. 

5 ซม. 

6 ซม. 
8 ซม. 

25 ซม. 

16 ซม. 

5 ซม. 

 

10 ซม. 

 17 ซม. 

20 ซม. 

ระดับน้ําผลไม้ 
ในภาชนะ 
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  คําถามที่  2 : นํ้าผลไม ้ (3 คะแนน) 

 มีนํ้าผลไม้ชนิด B อยู่ 2 กล่อง และชนิด C อยู่ 3 กล่อง  จะเลือกกล่องที่มขีนาดต่อไปน้ีได้หรือไม่   
 เพ่ือบรรจุนํ้าผลไม้ทั้ง 5 กล่องน้ีลงในกล่องและปิดฝาของกล่องได้สนิท   
 จงเขียนวงกลมล้อมรอบคําว่า “ได้” หรือ “ไม่ได้” 

 

 

 

  คําถามที่  3 : นํ้าผลไม ้ (1 คะแนน) 

 กําหนดให้  ปรมิาตร  1 ลิตร เท่ากับ 1,000 มิลลลิิตร   
 ถ้าเทนํ้าผลไม้ในกล่อง B ออกไป 200 มิลลลิติร แล้วระดับนํ้าผลไม้ที่เหลอือยู่ในกล่องสูงก่ีเซนติเมตร 
 ตอบ  ................................ เซนติเมตร 

กล่อง ได้ หรือ ไม่ได้ 
1) 

 
 
 
 
 

ได้  /  ไม่ได้ 

2) 
 
 
 
 
 

ได้  /  ไม่ได้ 

3) 
 
 
 
 

 

ได้  /  ไม่ได้ 

 

24 ซม.

24 ซม.

24 ซม. 

 

25 ซม.

13 ซม.
20 ซม. 

 

26 ซม.

10 ซม.
25 ซม. 
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สถานการณ์ที่ 4 : บันไดและทางลาด 
 
 ต้องการสร้างบันไดและทางลาดจากระดับถนนขึ้นไปยังอาคาร ซึ่งอยู่สูงกว่าถนน 3 เมตร และห่างจาก
 ทางเดินเท้า 4 เมตร ดังภาพ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 เมตร 

3 เมตร 
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  คําถามที่  1 : บันไดและทางลาด (2 คะแนน) 

 จากแบบแปลนตัวอย่างข้างต้น แสดงมุมมองด้านข้างได้ดังน้ี 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 เจ้าของอาคารต้องการให้ขั้นบันไดแต่ละขั้นมีความกว้างเท่ากันและความสูงเท่ากัน โดยมีความกว้างอย่างน้อย 
 25 เซนติเมตร และสูงไม่เกิน 20 เซนติเมตร  แต่จากแบบแปลนข้างต้น มีบันได 10 ขั้น แต่ละขั้นกว้าง  
 40 เซนติเมตร และสูง 30 เซนติเมตร ซึ่งไมต่รงตามความต้องการ 
 

 จงยกตัวอย่างว่าควรสร้างบันไดให้มีก่ีขั้น แต่ละขั้นมีความกว้างและความสูงเท่าใด จงึจะตรงตามความต้องการ
 ของ เจ้าของอาคาร และบันไดสูง 3 เมตร กว้าง 4 เมตรเท่าเดิม  

 ตอบ  จะต้องสร้างบันได ………..…… ขั้น แต่ละขั้นกว้าง ………..…… เซนติเมตร  และสูง …….….…… เซนติเมตร 
 

 

 

 

 

 

 
 
  
 

 

3 ม. 

4 ม. 
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  คําถามที่  2 : บันไดและทางลาด (3 คะแนน) 

 จากแบบแปลนตัวอย่างข้างต้น  มีทางลาด  3 ช่วง แต่ละช่วงมีความกว้าง 1.2 เมตร   
 และยกระดับความสูงช่วงละเท่ากัน คือ  1 เมตร โดยมีภาพมุมมองจากด้านบนและด้านหน้าเป็นดังรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
  

  
 เพ่ือช่วยให้คนเดินสังเกตว่ามีทางลาด จึงต้องทาสีพ้ืนทางลาด    
 แล้วบริเวณที่ทาสีทั้งหมดมีพ้ืนที่ก่ีตารางเมตร จงแสดงวิธีทํา  

 วิธีทํา  ................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ตอบ  .................................................... ตารางเมตร 
 

ภาพมุมมองด้านหน้า 

6 ม. 

บริเวณทางลาดท่ีทาสี 

ภาพมุมมองด้านบน

1.2 ม. 

1.2 ม. 

1.2 ม. 

1 ม. 
1 ม. 
1 ม. 

6 ม. 
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  คําถามที่  3 : บันไดและทางลาด (3 คะแนน) 

 ความชันของทางลาดสามารถหาได้จากความสูงหารด้วยระยะทางในแนวราบ ดังตัวอย่างน้ี 
 
 
 
 
 
 ในการสร้างทางลาดน้ัน จะกําหนดให้มีความชันไม่เกิน 0.15   
 จากแบบแปลนตัวอย่างในคําถามที่ 2 ทางลาดขึ้นอาคารมีความชันอยู่ในเกณฑ์ที่กําหนดหรือไม่  
 เพราะเหตุใด 

 ตอบ  .....................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a ม. 

b ม. 

ความชัน = b
a   
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สถานการณ์ที่ 5 : หลอดผอมประหยัดไฟฟ้า T5 
 
 หลอดฟลูออเรสเซนต์ มลีักษณะคล้ายท่อ (Tabular) จึงเรียกว่าหลอด T   โดยมีตัวเลขแสดง 
 ความยาวเส้นผ่านศูนย์กลางของหลอดฟลูออเรสเซนต์มหีน่วยเป็นหุนกํากับอยู่ (8 หุน เท่ากับ 1 น้ิว) เช่น 
 

  - หลอดทีม่ีเสน้ผ่านศูนย์กลาง 12 หนุ จะเรยีกว่าหลอด T12 
  - หลอดที่มีเสน้ผ่านศูนย์กลาง 8 หุน จะเรียกว่าหลอด T8 
  - หลอดทีม่ีเสน้ผ่านศูนย์กลาง 5 หุน จะเรียกว่าหลอด T5 

           
 
 ในอดีตหลอดฟลูออเรสเซนต์ที่ใช้ในประเทศไทยเป็นหลอด T12 เรียกว่า หลอดอ้วน ต่อมาเพ่ือเป็น 
 การประหยัดพลังงานไฟฟ้า จึงยกเลิกการผลติหลอด T12 และผลิตหลอด T8 หรือหลอดผอมแทน  
 ด้วยความเจริญทางเทคโนโลยีจึงมีการพัฒนาการผลิตหลอดผอมแบบใหม่ คือ หลอด T5 ซึ่งประหยัด
 พลังงานไฟฟ้ามากกว่าหลอดผอม T8 แต่ใหค้วามสว่างเท่า ๆ กัน 
 
         ตารางแสดงการเปรียบเทียบการใช้พลังงานไฟฟ้าระหว่างหลอด T8 กับหลอด T5 ในเวลา 1 ช่ัวโมง 

 

ชนิดหลอด การใช้พลังงานไฟฟา้ต่อหลอด (วัตต์ชั่วโมง) 
หลอดผอมเดิม (T8) 45 
หลอดผอมใหม ่(T5) 30 

  หมายเหตุ  วัตต์ช่ัวโมงเป็นหน่วยการวัดพลังงานไฟฟ้า 
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  คําถามที่  1 : หลอดผอมประหยัดไฟฟ้า T5 (2 คะแนน) 

 จากข้อมูลข้างต้น  หลอด T5 ใช้พลังงานไฟฟ้าน้อยกว่าหลอด T8 อยู่ร้อยละเท่าใด  
 (ตอบเป็นทศนิยมสองตําแหน่ง)  จงแสดงวิธีทํา 

 วิธีทํา  ................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ตอบ  ....................................................................................................................................................  
 
 
  คําถามที่  2 : หลอดผอมประหยัดไฟฟ้า T5 (2 คะแนน) 

 กําหนดให้ a แทน ปริมาณการใช้พลังงานไฟฟ้าทั้งหมดของหลอด T5 ใน 1 วัน และ  
               b แทน จํานวนหลอด T5  
 ถ้าบริษัทแห่งหน่ึงเปิดไฟโดยเฉลี่ยวันละ 8 ช่ัวโมง  
 จงเขียนสมการแสดงความสมัพันธ์ระหว่าง a และ b  

 ตอบ  ...................................................................................................................    
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  คําถามที่  3 : หลอดผอมประหยัดไฟฟ้า T5 (3 คะแนน) 

 บริษัทแห่งหน่ึงมีนโยบายที่จะเปลี่ยนหลอดไฟโดยมีข้อมูลดังน้ี 
  - เปลี่ยนหลอดไฟจากหลอด T8 เป็นหลอด T5 จํานวน 100 หลอด 
  - ต้นทุนการเปลี่ยนหลอดไฟราคาหลอดละ 250 บาท   
  - คํานวณการใช้พลังงานไฟฟ้าที่ลดลงจากการเปลี่ยนหลอดไฟได้เดือนละ 450,000 วัตต์ช่ัวโมง   
  - ค่าพลังงานไฟฟ้าหน่วยละ 3.50 บาท  (1,000 วัตต์ช่ัวโมงคิดเป็น 1 หน่วย) 
 จากข้อมูลข้างต้น  เมื่อเปรียบเทียบพลังงานไฟฟ้าที่ลดลงจากการเปลี่ยนหลอด T8 เป็นหลอด T5 กับ 
 ต้นทุนในการเปลี่ยนหลอดไฟ  แล้วนโยบายน้ีจะคุ้มทุนภายในเวลาอย่างน้อยที่สุดก่ีเดือน  จงแสดงวิธีทํา 

 วิธีทํา  ................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ตอบ  ............................................ เดือน 
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1 2 3 
4 5 
6 7 8

 

1 2 3 

6 7 
4 

 

1 2 3 
4
6 7 8 

สถานการณ์ที่ 6 : เกมเลื่อนดาว 
 
 เกมเลื่อนดาวเป็นเกมที่ฝึกใหผู้้เล่นวางแผนในการเลือกจํานวนต่าง ๆ  
 เพ่ือให้ชนะคู่ต่อสู้อีกทีมหน่ึง ซึ่งอุปกรณ์การเล่นประกอบด้วย 
  - กระดานที่มีช่องตาราง 9 ช่อง  
  - บัตรจํานวน 8 ใบ ที่เขียนหมายเลข 1 – 8 กํากับไว้   
  - บัตรรูปดาวอีก 1 ใบ  
 โดยก่อนเร่ิมเล่นเกมจะวางบัตรต่าง ๆ ไว้ดังภาพ 
 

 กติกา “เกมเลือ่นดาว” 
1. กําหนดผู้เล่นเป็น 2 ทมี คือทีม A และทีม B 
2. ให้ทีม A เป็นผูเ้ริ่มเล่นก่อน โดยเลือกบัตรจํานวนอยู่ในช่องแนวนอนหรือแนวต้ังที่มีบัตรรูปดาวอยู่ 

มา 1 ใบ ตัวอย่างเช่น 
 
 
 
 
 

3. เมื่อทีม A เลือกบัตรจํานวนได้แล้วให้เลื่อนบัตรรูปดาวไปวางแทนบัตรจํานวนที่เลือก ตัวอย่างเช่น 
 
 
 
 
 

4. จากน้ันให้ทีม B เลือกบัตรจํานวนอยู่ในช่องแนวนอนหรือแนวต้ังที่มีบัตรรูปดาวอยู่มา 1 ใบ  
แล้วเลื่อนบัตรรูปดาวไปวางแทนบัตรจํานวนที่เลือก ตัวอย่างเช่น 
 
 
 
 
 

5. ให้ทีม A และทีม B ผลัดกันเลือกบัตรจํานวนตามกฎเดิมไปเร่ือย ๆ ในกรณีที่ไม่มีบัตรจํานวนใดอยู่ใน
แนวนอนและแนวต้ังของบัตรรูปดาว ให้เลอืกบัตรใบที่อยู่ใกล้บัตรรูปดาวมากท่ีสุด   

6. เมื่อบัตรจํานวนหมด จึงสิ้นสดุเกม  แล้วใหแ้ต่ละทีมนําจํานวนบนบัตรที่เลือกไว้มารวมกัน ทีมใดได้ 
ผลรวมมากทีส่ดุจะเป็นผู้ชนะ 

ทีม A เริ่มเล่นก่อน บัตรจํานวนที่ทีม A  
สามารถเลือกได้ คือ 2, 4, 5 หรือ 7 

 
 

1 2 3
4 5
6 7 8

จากข้อ 3. บัตรจํานวนที่ทีม B สามารถเลือกได้คือ 3, 4 หรือ 8  
สมมติทมี B เลือก 8 จะต้องเลื่อนบัตรรูปดาวมาแทน 8 ดังภาพ

การวางบัตรก่อนเร่ิมเล่มเกม 

สมมติทมี A เลือก 5  จะต้องเลื่อน 
บัตรรูปดาวมาแทน 5 ดังภาพ 
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1 
4 
6 7 

  คําถามที่  1 : เกมเลื่อนดาว (2 คะแนน) 

 ในการเล่นเกมคร้ังหน่ึง ทีม A และทมี B เลือกบัตรจํานวนไปแล้วบางส่วน ดังน้ี 
 

   ทีม A :  บัตรจํานวนที่เลือกไว้ คือ          และ 
 

  ทีม B :  บัตรจํานวนที่เลือกไว้ คือ          และ 
 

 และเหลือบัตรจํานวนต่าง ๆ อยู่ ดังภาพ 
 
 
 
 
 

จากข้อมูลข้างต้น จงระบุวิธีการเลือกบัตรจํานวนที่เหลือของทีม A และทีม B ที่จะทําให้ทีม A ชนะ  
การแข่งขันครัง้น้ีมา 1 วิธี  

 ตอบ  ทมี A บัตรจํานวนที่เลือก คือ ........................ และ ........................ 
         ทมี B บัตรจํานวนที่เลือก คือ ........................ และ ........................ 
 
 
  คําถามที่  2 : เกมเลื่อนดาว (2 คะแนน) 

 ถ้าเริ่มเล่นเกมใหม่ โดยทมี A และทมี B เลือกบัตรจํานวนที่มีค่ามากทีส่ดุที่แต่ละทีมจะเลือกได้ในแต่ละคร้ัง
 เมื่อจบเกมแล้ว  ผลรวมของบัตรจํานวนของทีม A และ B ต่างกันอยู่เท่าใด  จงแสดงวิธีทํา 
 วิธีทํา  ................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ตอบ  ....................................................................................................................................................  

5 3
8 2
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  คําถามที่  3 : เกมเลื่อนดาว (2 คะแนน) 

 ถ้ามีผู้เล่นคนหน่ึงกล่าวว่า “ในการเล่นเกมเลื่อนดาวตามกติกาที่กําหนดไว้ แต่ละทีมจะเลือกบัตรจํานวน
 อย่างไรก็ตาม จะไม่มีทีมใดได้ผลรวมของจํานวนที่อยู่บนบัตรเท่ากับ 10” คํากล่าวน้ีถูกต้องหรือไม่  
 เพราะเหตุใด 

 ตอบ  ..................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................................................... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


